



为党捐躯的女英雄——钟竹筠



新华社广州6月13日电 (记者李雄鹰)在广东省遂溪县杨柑镇祝君村有一尊大理石雕像，一年有5000多人来到这里瞻仰、悼念，这就是钟竹筠烈士的雕像。

钟竹筠，女，1903年生于广东省遂溪县一个贫苦农民家庭。1921年秋，考入北海贞德女子学校，接触进步书刊，受到马克思主义著作和十月革命的影响，开始走上革命道路。

1925年5月，她被广东农民运动著名领袖人物之一、南路农民领袖黄学增推荐到广州，参加第四期农民运动讲习所学习。在农讲所学习中，她受到了周恩来、彭湃、恽代英、阮啸仙等共产党人的教导和影响，并加入了中国共产党，成为广东南路地区最早的中共党员。同年，钟竹筠与中共党员韩盈结为伴侣。

从农讲所毕业后，钟竹筠先后被任命为以共产党员为骨干的国民党广东南路特委会委员兼省党部妇女部特派员、广东省农民协会南路办事处干事、南路特委妇女部长。

1926年10月，钟竹筠受中共南路党组织和南路办事处的派遣到防城县东兴镇，指导发展党员，开展建党工作，并领导防城的工农运动和妇女解放运动，被选为广东省妇女解放协会防城分会主席。

1927年春，钟竹筠在东兴创建了中共防城县第一个支部——中共东兴支部，并担任支部书记。

1927年4月中旬，蒋介石叛变革命，南路地区笼罩在一片白色恐怖中，共产党人遭到屠杀，党的组织被破坏，钟竹筠的丈夫韩盈也在遂溪县被捕牺牲。

钟竹筠忍着悲痛，不畏反动当局对她的通缉，继续在东兴芒街一带坚持地下斗争，她深入工农群众，揭露国民党新军阀叛孙中山三大政策、叛变国民革命、屠杀共产党人和革命群众的滔天罪恶，宣传和组织工农群众，与反动派进行坚决斗争。钟竹筠的活动，引起了反动当局的很大恐慌，钦廉地区反动军警奉命四处缉捕钟竹筠。

1927年9月，由于叛徒出卖，钟竹筠被敌人逮捕，被作为“共党要犯”押往广西北海。在狱中，敌人对她威肋利诱和酷刑折磨，宣称“只要你公开宣布脱离共产党，供出共党内部的机密、金钱、地位、享受都有”。面对凶恶的敌人，钟竹筠表现了一个共产党员的革命气节和牺牲精神，她回答敌人：“革命不会完！最终完的是你们这伙人面兽心的反动派！我早已把生死置之度外，难道还怕你们几个反动派？非要割任你。但是，你们休想从我口中得到任何东西！”

1929年7月，钟竹筠高呼着“中国共产党万岁！”的口号，英勇就义于北海西炮台刑场，年仅26岁。

为了纪念钟竹筠烈士，家乡人民将她的出生地杨柑镇志志塘村，改为杨柑镇祝君(竹筠别名)村，并修缮了钟竹筠烈士故居。

“钟竹筠为了人民的解放、自由和幸福，献出了年轻的宝贵生命。她舍生取义的崇高品德和革命气节，激励着一代代年轻的共产党员前仆后继，用实际行动践行着对党与人民的忠诚。”中共遂溪县委党史办主任程哲鸣说。

我们的节日·端午

银川 经典诵读迎端午

本报银川6月13日电 (记者朱磊)“美哉我少年中国，与天不老……”宁夏银川西夏区西夏五小的同学们，用豪迈的《少年中国说》，抒发了对爱国主义精神的感怀。这是6月13日，西夏区2018年“我们的节日·端午”经典诵读活动的现场。

此次活动以“传承端午神韵 诵读中华经典”为主题，分为“包粽子、献爱心”、巧手香包展、端午知识有奖问答、中华经典诵读、好家风好家训故事分享、非遗文化展示、志愿服务活动等

9个部分。此外，10位道德模范代表也应邀来到现场，送上端午祝福。第十一届全国五好家庭刘艳波与观众分享了他的家风家训故事。

现场还开展了包粽子、制香包、剪纸、刺绣等一系列传承非物质文化遗产的主题活动，在燕宝社区举办了书画作品展、品味端午美食活动，让居民群众感受传统文化的魅力和内涵。志愿者们开展了义剪、按摩、艾灸、拔罐、义诊等爱心活动，并对辖区困难、孤

寡、空巢老人及残疾家庭进行慰问。活动由银川西夏区委宣传部、文明办、团委等单位共同举办，部分学校学生、社区居民、干部职工400余人参加了活动。据主办方介绍，此次活动旨在挖掘“端午节”深厚的文化内涵，弘扬中华民族精神和优秀传统文化，进一步培育践行社会主义核心价值观，丰富群众文化生活。

下图：经典诵读活动现场，小同学们在表演经典诵读节目。

本报记者 朱磊摄



哈尔滨 百年老街粽飘香

本报哈尔滨6月13日电 (记者谢振华)包粽子、做香囊、画彩蛋、写福字……6月12日，黑龙江省哈尔滨市中华巴洛克历史文化街区活动丰富多彩。黑龙江省、哈尔滨市、道外区三级文明办举办的“百年老街端午情，印象中华巴洛克”活动，拉开了“我们的节日·端午”活动的序幕。

主会场上，全国文明村——红光村威风锣鼓队用响亮的鼓点和呐喊迎接八方来客；精彩的沙画表演讲述端

午节的由来和相关民俗；大同小学师生的楼台对歌，将《赛龙舟》《西湖美景三月三》《龙船调》等歌曲连为一体，唱响幸福生活，唱出美好期盼。

在“粽叶飘香迎端午”分会场，包粽子高手各显身手，并将包好的粽子送给道外区的道德模范和身边好人代表；在“粽情诵读乐端午”分会场，育民小学的师生，诵读端午经典诗词，让市民近距离感受伟大诗人屈原的爱国情怀……

“我们充分挖掘端午的文化内涵，将传统民俗与社会主义核心价值观有机结合起来，把中华传统文化有品位、有创新地呈现出来，展示了哈尔滨厚重的文化底蕴，丰富了广大群众的精神文化生活。”道外区委宣传部常务副部长孙晶说。

据介绍，端午节期间，黑龙江省文明办将在全省组织开展“传统民俗过端午”“志愿爱心过端午”“经典诵读过端午”等一系列活动。

端午期间交通安全预警发布

本报北京6月13日电 (记者张洋)日前，公安部对今年端午节期间交通安全形势进行分析研判，并发出交通安全预警提示。

据研判，今年端午节期间，假期旅游、探亲等中短途出行增多；高考、中考结束后旅游需求旺盛；一些地方将举办大规模庙会、赛龙舟等活动，农村

道路通行压力和交通安全风险明显上升；端午节假期恰逢世界杯足球赛，比赛时间大多集中在夜间和凌晨时段，酒后驾驶、疲劳驾驶等违法风险显著增大。

此外，据中央气象台预报，端午节期间，我国部分地区将出现较强降雨，与假期出行高峰时间叠加，将给假期

出行交通安全带来较大不利影响。

公安部提醒广大驾驶人和节日出行群众，自驾车出行应合理安排好出行时间，提前规划并熟悉路线，出行前要认真检查车辆，确保运行良好；观赛同时牢记交通安全，开车不喝酒、喝酒不开车；驾车行经农村道路要注意观察道路两侧情况；遇急弯陡坡、长下坡等道路，要注意减速慢行；发现客车超员、超速、疲劳驾驶等交通违法行为可通过电话、短信、微博、微信等途径向公安交管部门举报。

各地各高校学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神

学习新思想，千万师生同上一堂课

本报记者 张烁

近日，在教育部党组的统一部署推动下，各地各高校广泛开展“学习新思想千万师生同上一堂课活动”，专家学者们紧扣习近平新时代中国特色社会主义思想，走进高校宣传解读习近平总书记在北京大学师生座谈会和纪念马克思诞辰200周年大会上重要讲话精神，为广大师生送上一堂堂精彩的课程，推动实现了学习宣传贯彻总书记重要讲话精神全国高校全覆盖。

讲师团巡讲，掀起学习热潮

“做学问要耐得住寂寞，坐得住冷板凳。成果只有对国家经济社会发展和国计民生起到推动作用，才是经受住了检验。”6月5日，浙江工业大学，中国工程院院士郑裕国在“学习新思想千万师生同上一堂课活动”上的一番话，让台下1000余名师生深受触动。

教育部思想政治工作司司长张东刚表示，开展“学习新思想千万师生同上一堂课活动”，要把握精神实质，在学深学透上下功夫；要遵循传播规律，在讲准讲活上下功夫；要注重学习转化，在落地落实上下功夫。

讲师团阵容强大，其中不仅有高校党委书记、校长、著名马克思主义理论专家和思政工作骨干，还有院士、长江学者等。他们围绕习近平总书记在北京大学师生座谈会和纪念马克思诞辰200周年大会上重要讲话精神的丰富内涵和精神实质，深入学习研究，精心备课备讲，面向广大师生讲清楚总书记重要讲话的学理支撑和理论内涵，讲清楚新时代教育工作的使命担当和广大师生的责任要求。

在北京，讲师团共60人，包括高校党委书记、校长、院士、长江学者、马克思主义理论专家、思政工作骨干等。自5月23日开始，讲师团分成30个授课小组展开巡回授课，用1周左右时间完成了在京高校全覆盖。

在上海，组建了市、校两级讲师团，成员从高校党委书记、校长、院士、长江学者、马克思主义理论专家和思政工作骨干中遴选。此外，上海将高校所在区域的中政治课骨干教师也纳入活动中，学习对象由高校师生扩展到中学政治教师。

在山东，80余人组成的“山东高校习近平总书记重要讲话精神讲师团”分成了34个组，从6月11日开始，分赴140多所高校进行巡回授课。活动还将通过电视授课、网络直播等形式扩大覆盖面和受益面，实现全省高校师生全覆盖。

湖北、陕西、甘肃、黑龙江、云南、重庆，遴选专家骨干组成讲师团，巡回授课覆盖全部本地高校，持续掀起了学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。

“实体课堂”“空中课堂”“网络课堂”，覆盖全部高校

在“学习新思想千万师生同上一堂课活动”中，不仅有“实体课堂”，还有电视授课、网络直播等“空中课堂”“网络课堂”。多地电视台播放专题节目，综合门户网站、教育网络媒体直播每场巡回授课，实现了全国千万师生“同上一堂课”。

在天津，当地制定了《天津市高校“学习新思想千万师生同上一堂课活动”实施方案》，并在天津电视台设立“学习时间”节目，通过教师授课、师生对话等形式，集中打造10期“学习时间”节目。

在黑龙江，讲师团深入80余所高校，讲授、解读习近平总书记在北京大学师生座谈会和纪念马克思诞辰200周年大会上重要讲话精神，并通过电视授课、网络直播、巡回授课等方式走近师生，形成全省高校师生学习新思想同上一堂课的生动局面。

在江苏，南京大学教授姚润泉，南京航空航天大学马克思主义学院党总支书记、党的十九大代表徐川，分别以“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国最鲜活、最生动的马克思主义”和“爱国、励志、求真、力行，做新时代担当民族复兴大任的新青年”为题作了首讲授课。

在河南，充分利用电视授课、网络直播、巡回授课、新媒体等丰富载体，着力扩大覆盖面和受益面。活动中，还印发了研究阐释总书记重要讲话精神的优秀理论文章和师生心得体会。

在上海、湖北、陕西、四川、重庆，活动围绕中央关心、师生关切、社会关注的重大理论和实践问题，教育引导广大师生深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，内化于心、外化于行，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在高校落地生根、开花结果。

“这样的大课不仅要上，还得多上”

“我们一定要把总书记重要讲话精神内化于心、外化于行！”“学习新思想千万师生同上一堂课活动”在各地各高校引起了强烈反响，广大师生纷纷表示，要切实将总书记重要讲话精神转化为高校培养社会主义建设者和接班人的政策体系、工作举措和育人体系、教学模式，转化为勇担大任、砥砺前行的精神力量和自觉行动。

“这样的大课不仅要上，还得多上！”同济大学党委书记方守恩教授感慨地说。“习近平总书记重要讲话是深化教育综合改革、办好社会主义大学的根本遵循，是青年学生成长成才的行动指南。”广大师生表示，通过学习，进一步加深了对习近平总书记重要讲话精神的理解，深切感受到习近平总书记对教育百年大计的高瞻远瞩。

通过学习，进一步明确了肩负的历史责任。广大教师表示，习近平总书记重要讲话饱含了对教师队伍的鞭策和鼓舞，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人使命光荣、责任重大。学生们纷纷表示，自己的人生黄金期与“两个一百年”奋斗目标高度契合，必须把个人理想融入国家和民族的事业中。

通过学习，进一步增强了深化教育综合改革、办好社会主义大学的信心。广大教师表示，要始终不忘教书育人、立德树人的初心，做学生健康成长的指导者和引路人。学生们纷纷表示，要爱国、励志、求真、力行，努力担当民族复兴大任的时代新人。

(上接第一版)

“没有宋庆龄就没有中福会。”中福会宋庆龄研究工作室的沈海平感慨，新中国妇女儿童事业的奠基和开拓工作，很多是由宋庆龄领导的中福会开展的。“中福会的所有实践，都是‘为了一个民族的未来’。”

中福会陆续创造了新中国妇女儿童事业发展发展的多个第一：第一家儿童艺术剧院、第一个儿童艺术剧场、第一家少年宫、第一本少儿读物、第一家寄宿托儿所和第一座妇幼保健院……

创办于1955年的中福会少年宫小伙伴艺术团声名远播，60多年来接待了众多外国国家元首、政要来访，并应邀出访五大洲30多个国家和地区，被誉为“和平外交之花”“中国小大使”。

“中福会走过的80年，始终坚持公益性、民间性和国际性。”中福会党组书记、秘书长张晓敏介绍，改革开放以来，中福会事业板块更是不断拓展，涵盖妇幼保健、学校教育、校外教育、儿童戏剧、少儿出版、老年福利以及公募基金等七大领域。

办少年宫，抓好校外阵地

少年宫，几代中国孩子不可磨灭的童年记忆。1953年创办的中福会少年宫，是全国

第一家少年宫，由宋庆龄倡议并亲自参与制定方案、选定宫址，毛泽东主席题写宫名。

“宋先生认为，中福会是人民团体，不做和政府重复的事情，而是要拾遗补缺。政府抓学校教育，我们办少年宫，抓好校外阵地。”沈海平介绍，作为综合性、群众性少年儿童校外教育机构，如今中福会少年宫每年面向广大少年儿童开设近百个艺术、科技、人文等兴趣小组项目，覆盖近40万人次。

1984年，邓小平观看中福会少年宫小学生演示人机互动后，提出“计算机的普及要从娃娃做起”的重要指示。少年宫逐步发展成为全国青少年校外活动示范基地、全国科普教育基地，在未成年人思想道德教育和全面素质培养等方面，发挥了不可替代的作用。

“宋先生一直说，要把最宝贵的东西给予儿童。”张晓敏感慨，中福会一路走来，一直坚持如此。中福会以办“中国情怀、国际视野”的世界一流幼儿教育为愿景，坚持理论探索和实践创新，下属中福会幼儿园、中福会托儿所、宋庆龄幼儿园、宋庆龄学校，涵盖幼儿园至高中，形成了相对独立的理论和实践体系，享誉海内外。

宋庆龄学校校长、宋庆龄幼儿园名誉院长封莉蓉告诉记者，当年宋庆龄到了幼

儿园，不去会客室，一定先去孩子们活动的地方；摸摸木头玩具是否有木刺，到食堂看看抹布有没有油腻，去厕所闻闻是否有异味。

“宋先生将一生奉献给了孩子，她是天下所有孩子的母亲。”封莉蓉说起宋先生，眼睛都是湿润的。

薪火相传，宋庆龄创办的这些学校，至今仍是上海乃至全国顶尖的教育机构。比如中福会儿童艺术剧院，累计创作近400部儿童剧目，多次荣获全国“五个一工程”奖、文华奖和金狮奖，众多经典剧目影响了几代人的成长。

致力于缔造未来的事业

1951年，宋庆龄将获得的“加强国际和平”斯大林国际奖金10万卢布捐出，于次年创办中福会国际和平妇幼保健院(简称“国妇婴”)。

现在，国妇婴年门诊量已突破120万人次，年手术量3万余例，产科危急重症病例抢救成功率100%，极低体重儿抢救成功率达98%……国妇婴是全国首批、上海唯一一家获批开展高通量基因测序植入前胚胎遗传学诊断(PGD)的试点医院。

“通过遗传学检测后，将无疾病胚胎植入子宫妊娠，从源头阻断消除遗传病。”中

科院院士、国妇婴院长黄荷凤介绍，“这项技术的研究，我们和国际几乎同步。”

2017年3月，杨女士的女儿在国妇婴诞生，成为国内首例PGD阻断嗜血细胞综合征遗传的健康婴儿；刘女士的儿子健康出生，成为国际首例利用新一代PGD技术阻断成骨不全症即“瓷娃娃”母婴遗传……每一个健康婴儿的呱呱落地，带来的是整个家族的希望与幸福。

近年来，中福会共立项“973”国家重点基础研究发展计划、国家自然科学基金、全国教育科学规划项目、文化部科技创新项目等68项国家级课题，出版专著182本，开展了一系列实验性、示范性科学研究。

“中福会始终致力于缔造未来的事业。”沈海平介绍，中福会实施“春晓计划”，为义务教育薄弱的四川大凉山地区学校办学创设样本；实施“雪莲计划”，逐步提升新疆喀什地区妇幼保健、学前教育、校外教育和儿童文化等方面服务水平，促进民族团结；实施“春兰计划”，关爱贵州遵义地区留守儿童……多年来，中福会老师的足迹遍及全国11个省(自治区)，为贫困偏远地区送去先进的幼儿教育理念和实践经验。中福会老师们支教的地方，很多学校已经成为当地的名校甚至是“全国先进”。

“不忘初心，缔造未来，已成为所有中福会人的坚持。”张晓敏说。